

诗歌二首

祝福祖国

高杰

红旗漫卷映苍穹
烟火璀璨耀神州
五千年悠悠岁月
七十三年繁花似锦
朗朗乾坤 堂堂中华
万里山河浩瀚

五星红旗冉冉升起
点燃的是亿万同胞的激情
雄壮的国歌奏响
迸发的是中国人心中的澎湃

七十三年风雨兼程 砥砺奋进
新中国披荆斩棘 乘风破浪
克服一个又一个困难
创造一个又一个奇迹
从当初的一穷二白
到如今的繁荣富强
这一切辉煌成就的背后
是一代又一代人的艰苦奋斗

时代不断向前发展
青年的勇气从未改变
新时代的青年更加坚定自信
在河之洲 水之边 山之巅 海之角
来自五湖四海的焦煤人
团结奋进 砥砺前行
用奋斗实现梦想

在这举国欢庆之日

让我们共赏五星红旗飘飘之壮美
共祝伟大祖国 繁荣昌盛 国泰民安

礼赞中国

郭士杰

七十三年前
鲜红的旗帜高高飘扬
您以伟岸的身姿屹立世界东方
七十三年
您蓬勃发展欣欣向荣
您是我们伟大的祖国
中华人民共和国
我为您自豪
因为您不惧风霜
在风雨中迅速成长
我为您骄傲
因为您繁荣富强
让我们挺起了脊梁
“万邦来朝”的情景在您身上重现
“一带一路”的方略彰显您大国风范
您的大国担当
让普天大众记住了您的名字
您的伟大梦想让世界人民成为一家
我要大声地赞美您高尚的品德
我要衷心地祝福您辉煌的未来
此生无悔生华夏 来世还做中国人

作者单位 宣兴煤业

喜迎二十大 奋进新征程

播种美好 静候花开

陈慧芳

最近读了徐升国主编的《爱上阅读——阅读力就是幸福力》，感触良多。作者在书中写到：“给孩子读书听，知易行难，如何陪伴孩子在成长的不同阶段快乐地阅读，归纳为大声朗读、边玩边读、创造机会、长期关注。”

我的孩子今年两岁多，性格内向，腼腆害羞，却特别钟情于亲子阅读。大约是在他一岁多的时候，我给他读了一本故事书——《拇指姑娘》，从此之后，他像是打开了新世界的大门，突然找到了自己的兴趣所在，常常要求我给他读书。还不会说话的时候，他用手指着书示意我，刚学说话会发几个音的时候，“书”这个读音发得特别清晰，现在他能够很清楚地表达自己的意愿了，会挑选自己喜欢的书对我说“妈妈给我读这本”。我慢慢地开始坚持给他读书，之前是有空或者有心就读，没空或者不想读就不给他读，后来是只要有时间就读，到现在无论如何每天睡之前都要挤出一个小时来给他读书。坚持了一年，我和孩子都觉得收获颇丰。

我意识到阅读给孩子带来的影响，是在一次他说“谢谢”的时候。我的孩子性格腼腆，容易害羞，出门在外总是害怕生人，不敢说话，就连简单的跟人打招呼都不敢。前段时间有一次我带他在楼下散步，遇到邻居刚从超市回来，看到我们就立马拿出一个小面包递给他，我以为他又要紧张地躲到我身后了，没想到他接过来小声地说了一句“谢谢”。我当时真是又惊又喜，他似乎看穿了我的疑问，跟我说，“小鸭子的妈妈说收到礼物和受到夸奖都应该说谢谢”。这句话是之前我给他讲的故事书《懂礼貌的好孩子》里的一句话，我没想到他会“理论联系实际”了，这真是让我兴奋不已。后来诸如

此类情况发生过很多，不禁让我想到一位知名亲子阅读推广者说过的一句话，“念故事书给孩子听，同时兼顾了养育孩子里最重要的两件事：爱孩子和教育孩子”。

人生道理何止千百条，只要是爸爸妈妈想教给孩子的东西，百分之百都逃不出童书作者的范围。

我的孩子跟我说，阅读让他觉得很开心很幸福。我告诉他，与他一起读书，对我来说也是一种美妙的体验。我现在已经习惯，把每天睡前的亲子阅读作为自我调整的一个时间，白天工作和生活的各种繁杂纷扰，需要在晚上有个时间让自己慢慢沉淀下来。每当这时，孩子依偎在怀里，我们一起翻着书，阅读那些简单的美好的故事，一起看春天草木发芽，看夏天花朵绽放，看秋天果实成熟，看冬天雪花飘落，一起看小鸭子讲礼貌，看小猴子交朋友，看小兔子盖房子，看小公鸡学唱歌，慢慢地我的心也变得柔软起来，感受这些细小的美好带来的悸动，仿佛是一股清泉安静地流淌着。

亲子阅读，我不强迫我的孩子一定要学到什么知识，只希望他通过孩子的敏感和天真发现并欣赏那些简单的美好。就像是在他的心里种下一颗小小的名叫“美好”的种子，我不知道这颗种子什么时候会发芽，什么时候会开花，什么时候会结果，只希望他能慢慢体会这美好的时光，感受这美好的记忆，希望一切的美好自然而然地融化在他的生活中。我也会慢慢地呵护，静静地等待。最终他会明白，爱上阅读，他会遇到更好的自己，因为书中有黄金屋，有颜如玉，更有幸福力。

作者单位 工程建设公司



毋振凡 摄

起

航

郭秉立

从1921年7月嘉兴的南湖
驶出一条红船
载着信仰的火种
洒向神州大地
八一南昌的枪声 井冈山的红旗
血雨腥风的岁月里
始终高昂着不屈的头
航程中的触礁 搁浅
怎能阻止行程
血与火的淬炼中
遵义会议的选择中
奠定了未来希望的航程
四渡赤水在灵活机动中
渐渐耸起延河的宝塔
驱逐外辱 争取民族解放
浴血腥馨的二十八载

铸就了一个崭新的祖国
1949年10月1日
天安门城楼上 伟人的声音
中华人民共和国成立了 响彻寰宇
中国人民从此站起来了
欢乐在乡间城镇流淌
抛掉了压在身上的三座大山
踏上了改变贫穷落后的航程
改革开放号角的吹响
中国特色社会主义道路的选择
似腾飞的翅膀令世人瞩目
“两个百年”的奋斗目标
开启新的航程
奔向中华民族的伟大复兴
更加美好的明天

作者单位 中盛煤业

早市

董晓丽

不知道从什么时候起，小区门口成了一条早市。多年来，我一直是早市的常客。经常早晨6点多钟来到早市，已经早就摆满了各类摊位，从东到西足有二、三百米长。

在早市的蔬菜档口，每个摊主面前摆着一些新鲜的蔬菜，有的用筐子盛着，有的用编织袋装着，有的用三轮车拉着，有的干脆铺一块塑料布，都是摊主前天晚上或当天清晨刚从地里收获的。

初秋菜口感绵软发甜，小白菜，绿油油叶片顶着水珠，回到家中，清洗干净，不用过多加工，凉拌，小炒，送入口中，满口都是蔬菜光合作用后纯天然的味道；白白胖胖的大萝卜，一根根排好，根须上还沾着清晨的露珠和泥土，真不忍心用手触碰他，生怕损毁它的鲜嫩外形；大葱吸收着秋天的阳光雨露，长得格外茂盛。热情的摊主在招揽生意，顾客多数也会挑选上一把，带回家中。

豆角、辣椒、西红柿、茄子、一些绿色蔬菜悉数登场，从田间地头来到早市上，没经过中间环节和白天的日晒，蔬菜显得十分新鲜，很招顾客喜欢，每个人都是满载而归。

水果摊是穿插在菜口，摊点数量比蔬菜摊位少了很多，上市的多为应季水果品种。春季有草莓、樱桃、杏子，夏季有西瓜、甜瓜、桃子，秋季有葡萄、苹果、梨、山楂、大枣，这些应季水果多数来自于周边乡镇。售卖的摊主多数是中年妇女，走近摊位，她们表现得非常热情，手里捧着瓜果不停地

做着介绍：“尝尝，这是自己家地里产的，纯绿色，不甜不要钱！”这个时候往往被女摊主的热情所打动，不由自主蹲下身来，接过女摊主切好的小片瓜果，咀嚼品尝。吃人家的嘴短，尝完之后，只要不是品质太差，一般都会买上一些。这些农村妇女的朴实之举，为她们招揽生日发挥了独特作用。

早市偶尔有海鲜市口，也是我愿意逛的地方。说是海鲜，实际上有个别夜晚钓鱼的爱好者，拿着成果出售，一条条活蹦乱跳的鲜鱼放在盆中，往往无需叫卖，仅凭一个鲜字就吸引众多顾客驻足。一边挑拣，一边聊天，商讨讨鱼的做法，人与人之间洋溢着真诚的氛围。

逛早市，已经成为我重要的生活方式，常常乐此不疲。有的时候偶有急事，即使赶不上早市的开市，也要赶在早市解散之前去看看。早市越接近尾声，顾客越多。八点一过，早市上就会响起此起彼伏的吆喝声，市场管理人员从早市一方而来，意味着早市进入倒计时，这个时候，摊主要抓住最后的短暂时间高声叫卖，顾客也要抓住最后的时间选购商品，早市上的叫卖声、讨价还价声、三轮车的汽笛声混杂在一起，热闹非凡。半个小时过后，顾客离去，摊位撤离，留下一片狼藉，市场管理人员经过紧张的清扫之后，场地很快恢复了原有功能。

每当疲惫的一天过后，躺在床上闭上双眼，我都深深怀念逛早市的幸福时光。不过，睁开双眼，就又是新的一天了。

作者单位 洗煤厂